



## 本期主题：走进叠彩社区(三)

本期主持人：苏文娟

97岁抗战老兵讲述热血故事

## 一生跟党走 传承爱国心

## 主持人语

“铁军将士驱倭寇，血洒疆场意气豪。兴国育人甘奉献，奉公廉洁至今朝。”97岁的井茂荣将这首自己创作的诗挂在客厅，短短28字写出了他参加抗日战争的峥嵘岁月，也写出了他扎根桂林奉献教育的坚持不懈，更写出了老人对党对国家对教育事业的矢志不渝。

## ● 身为军人骄傲 忆峥嵘岁月

井茂荣老人住在叠彩区叠彩街道叠彩社区，是一名抗战老兵。2019年时，井茂荣获得中共中央、国务院、中央军委颁发的“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。

老人虽然已经是97岁高龄，但他精神矍铄。墙上的老照片，记录着老人那一段血与火的过去，那一段属于老人的热血岁月。

老人客厅中央挂了两张照片，一张是他身着戎装，佩戴数枚勋章的纪念照，每一块勋章都记录着老人的从军生涯。女儿井跃平说，井茂荣是安徽灵璧人，小时候过着食不果腹的日子，他讨过饭，给地主放过牛，没有机会接受教育。1944年时，18岁的井茂荣加入了新四军，在部队找到了温暖和归属感。井茂荣入伍后，部队里有饭吃，有衣穿，还教他读书写字，上下级互相关心，尤其是连队的领导还特别关心他们这群新兵。从那时起，井茂荣就在心中立下誓言，部队去哪里，他就去哪里，他永远跟着部队走。之后，井茂荣也践行誓言，跟着新四军第三师第七旅十九团一营二连在江苏、安徽和河南等地抗战。

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。井茂荣所在的新四军部队被派遣从苏北向南京到蚌埠间津浦铁路沿线进发，攻克敌人的伪据点，然后适机配合攻打南京城。总攻开始时，井茂荣所在的连队准时完成了将梯子搭上12米城墙的任务，并成功占领了城墙，打开了城门。

## ● 跟着党跟着部队 一生不忘初心

如果说，戎装照记录了井茂荣的从军经历，那么挂在这张照片右侧的一张父子合影则定格了井茂荣对党对国家对部队的不悔誓言。

这张父子合影中，穿着军装的井茂荣站在父亲身边，两张相似的脸庞一起看向镜头。当时正是1949年，新中国成立在即，在父子俩的重逢留影中，两人的眼中都有坚定的希望。

照片底部有一段文字，标注着“一九四九年春于天津塘沽父子合影”。攻打淮安后不久，井茂荣也跟随部队参加了“四打四平”、“辽沈战役”等战斗，井茂荣的右腿就是在辽沈战役中负伤。那是1948年，辽沈战役的春季攻势中，井茂荣所在部队正在进行阻击战，井茂荣担任副连长。当时井茂荣的队伍是作为先头部队一边冲锋，一边等待增援，就在战斗中，一串机关枪子弹扫射过来，他瞬间血流如注，被抬下前线。受限于当时的医疗技术和条件，井茂荣留下了终身残疾，双腿就变成了一条长一条短，不能长久站立。

参加完辽沈战役后，井茂荣跟随部队返回天津，也就是在这时，部队通知他“你的父亲找来了。”井茂荣当时很惊讶，战火连天的岁月，他不知道还能不能再见到父亲。但父亲却带着对儿子的挂念，一路北上，一路走一路找，最终在天津找到了自己的大儿子。井跃平回忆，当时爷爷北上找父亲，路途中总要解决温饱问题，于是就到处做工，尤其是遇到部队，他总是想办法去做工，“做不了技术活儿，就帮忙抬担架。”井跃平说，就这么一路抬担架一路打听，最后在天津



↑井茂荣老人给孩子们讲革命故事。资料图片

找到了井茂荣。

父子相见分外激动，父亲当时就劝井茂荣跟他回家，但井茂荣却说：“我已经是一名军人了，我要跟着部队走，我要跟着部队干。”为了留个念想，两人决定去照相馆拍一张照片。

当时井茂荣的父亲一路跋涉过来，身上的衣服都已经是破破烂烂了，照相馆老板当场就脱下自己的长褂让井茂荣父亲穿上，就这样，父子俩拍下了一张合影。之后，井茂荣的父亲返回安徽，井茂荣则跟着部队南下。

## ● 选择扎根桂林 踏实工作育人

井跃平回忆，井茂荣跟着部队先后驻军在湖南、广西等地。

新中国成立之后，井茂荣也有了新的奋斗方向。1950年底，井茂荣来到桂林，当时桂林百废待兴，井茂荣受命在当时的临桂县组建武装部，并担任副部长，不久后井茂荣被部队安置在桂林。

井茂荣初进师大时在后勤部门当副科长，后来又担任学校工会主席。几十年里，井茂荣一直默默任劳任怨工作着，管理科的每一个职位都有他的足迹和贡献，工作范围囊括水电、汽车，经常都是独当一面。这么广泛的工作范围，他都游刃有余，获得过诸多殊荣，包括积极分子、优秀共产党员等称号，他就这么一直兢兢业业工作到退休。

退休后，井茂荣依然发光发热，他加入了广西师范大学的“五老”宣传团。井茂荣每年都为学校青少年学生开展革命传统教育，为传承红色基因，关爱青少年成长发挥正能量，作出了积极贡献。

2019年时，井茂荣获得中共中央、国务院、中央军委颁发的“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。广西师范大学在为他颁奖时，特意制作了一个致敬短片，短片中颁奖词写道：慷慨激昂赴国难，奉献一生荣校名。抗日战争期间投身革命，抵挡日寇；解放战争时期南下广西，解放八桂；和平建设年代教书育人，服务师生。老骥伏枥，壮心不已，心系教育事业，和青年学生做朋友，坚持传递革命心爱国情强国志。

这段颁奖词，浓缩了老人一生的荣光，也给每一位后来者指明了奋斗的方向。

记者苏文娟 通讯员廖炜

